星期一

投稿邮箱 / dlrbtg@163.com 本版责任编辑 / 王正鸿 终校 / 何俊倬

弥渡县多措并举让党的创新理论"声"入人心

本报讯(通讯员 周应良 田小艳) 近年来,弥渡县立足花灯文化底蕴深 厚、群众基础广泛的优势,组建弥渡花 灯百姓宣讲团,健全机制,多措并举,以 群众喜闻乐见的花灯艺术表演方式,让 党的创新理论"声"人人心。

建强队伍,扩大宣讲覆盖面。一是 构建工作体系。由县委宣传部牵头,县 委党校等15个部门组成宣讲工作领导 小组,抓实统筹指导和组织协调。组建 审核、创作等工作专班,明确职责任务, 构建形成"宣讲工作领导小组+花灯百 姓宣讲团+基层花灯宣讲文艺队伍"的 工作体系,高位有序推动宣讲活动。 是组建创作队伍。由县文旅局牵头,统 筹组建作词、作曲、编舞等专业队伍和 16名文艺创作骨干,做好宣讲题材策 划、节目创作排练,让内容生动形象易 传播。三是创建宣讲队伍。由县花灯 剧团、县文化馆、县音乐舞蹈家协会等 部门组成县级宣讲队伍,不定期开展外 出宣讲和下基层宣讲。由县文旅局牵 头,乡镇统筹民间花灯文艺队,组建覆 盖所有村寨的1010支2.4万多人的花灯 宣讲志愿服务队,在各乡镇、村组开展 宣讲活动。建立由县花灯剧团、县文化 馆专人挂钩联系乡镇制度,做好花灯宣 讲志愿服务队带头人指导管理培训,稳 定宣讲队伍。

把脉定向,提高宣讲质量。一是定 方向。通过对党的二十届三中全会精 神学习研讨,结合全县工作实际,由县 委党校、县社科联等负责整理提出综合 性宣讲内容,由县委宣传部组织专班审 核修改完善。二是创节目。宣讲提纲 内容经专班审核把关后,提交节目创作 专班创作节目唱词,审核专班审定唱词 内容,按照"创作完成一个,成熟审定一 个,组织编排一个,推送宣讲一个"的方 式,先后创作《兄弟》《凝心聚力绘蓝图》 《深化改革再出发》等一批优质宣讲作 品。三是把质量。创作团队将唱词按

艺术要求,与弥渡传统花灯曲调相融 合,最终形成完整的花灯歌舞或花灯小 戏宣讲节目,通过组织审核专班和创作 团队联合进行内容审核和节目艺术质 量把关,最终确定可以录音、编排的花 灯官讲节目。

融入群众,让宣讲接地气。一是送 戏下乡示范讲。每逢佳节,县花灯剧 团、县文化馆到各乡镇、村组开展送戏 下乡宣讲活动,把党的二十大和二十届 三中全会精神送到村村寨寨、家家户 户。2024年以来,组织开展党的二十届 三中全会精神花灯宣讲20余场次,覆 盖近4万人次。二是融入活动集中 讲。结合春节、元宵节、端午节等重大 节日和县"一节一赛"广场文化活动、 弥城"东谷梨花节"、苴力"雾本桃花 节"、密祉"樱桃文化旅游节"等重大活 动,安排花灯宣讲节目集中上台宣 讲。三是群众参与常态讲。结合群众 赶集日以及民间广场舞等日常生活,

群众积极参与村组花灯宣讲志愿服务 队,随时随地表演宣讲,让广大群众在 喜闻乐见中学习领会党的方针政策和 创新理论。

广泛传播,让宣讲大众化。一是 运用视频讲。把编排好的节目同步录 制成音视频,分批传送各村组1010支 花灯宣讲志愿服务队,组织开展学习 排练,动员广大群众跟着唱、跳,让党 的创新理论宣讲人脑人心。二是运用 媒体讲。利用抖音、快手、电视台、微 信视频号、应急广播、"学习强国"学习 平台等,不定时、分批次面向大众推送 花灯宣讲节目的音视频,让群众在观 看花灯表演中学理论。三是运用典型 讲。利用图片、文字、短视频等形式, 多平台多渠道采编发布典型宣传报 道,持续打造花灯百姓宣讲的特色品 牌。2024年以来,在新媒体报道35条, 点击率13900万余次,各类传统新闻媒 体报道15次。

化,但不变的是巍山人民的热情好客、 文明友善,传承的是爽口的美食盛 宴。小吃节期间,汇聚了大江南北特 色小吃,从甜到咸、从酥脆到软糯,都 在诉说着关于生活、关于家乡、关于匠 心的故事。在这里,可以品尝到最正 宗的风味,感受不同地域饮食文化的 碰撞与交融。

开街仪式上,对评选出的云南省滇 菜"名店、名师、名菜、名小吃"进行了颁 奖;云南省餐饮与美食行业协会还对 巍山的特色餐饮品牌进行了表彰。

中华美食荟·好味云南 名为"中国名小吃之乡"以来,巍山县积

今年小吃节,举办形式全面市场

大理州2025年"铸牢中华民族共同体 意识活动月"启动仪式在巍山举行

本报讯(记者 张洲 刘泉 通讯员 董有喆)3月1日晚,我州2025年"铸牢 中华民族共同体意识活动月"启动仪式 在巍山县举行,旨在不断巩固提升全国 民族团结进步示范区创建成果,推进铸 牢中华民族共同体意识示范州建设,全 力打造大理州民族团结进步创建工作 升级版,扎实推动新时代大理州民族工 作高质量发展。

州委副书记、州委统战部部长肖创勇 宣布活动月启动,州政府副州长鲁旭俊 主持启动仪式。

据悉,今年是我州"铸牢中华民族 共同体意识活动月"举办的第12年,12 年来,我州持续在深化内涵、创新形式、 丰富载体上下功夫,教育引导各民族正 确把握"四个关系",社会关注度不断提 高,群众参与度持续扩大,为建设铸牢 中华民族共同体意识示范州营造了良 好氛围,奠定了扎实的思想基础。今年

活动月期间,州级有关部门、12县市将 深刻把握民族工作所处的历史方位,把 铸牢中华民族共同体意识作为推动各 项工作的主线,持续加强组织领导、创 新宣传方式、丰富宣传载体、拓展传播渠 道,认真组织开展好活动月相关活动。

启动仪式上,参会领导为大理州 2025年民族团结杯篮球赛获奖队伍颁 奖。"铸牢中华民族共同体意识活动月" 文艺展演同步开展,文艺展演在舞蹈 《百花迎春》中拉开序幕,来自大理州白 剧团、巍山县教体局等表演团体的演职 人员,共同为现场观众呈现了一场精彩 的歌舞演出,展演在大家齐声共唱《没 有共产党就没有新中国》的热烈气氛中 落下帷幕。

启动仪式前,州级有关部门负责同 志、各县(市)分管民族宗教工作的同志 现场调研了解巍山县民族团结进步工 作情况。

洱源县乔后镇-

一线监督护航农村饮水安全

□ 通讯员 杨超 刘静

"大爷,您家的用水情况怎么样?供 水现在是否稳定?"

"镇上安排人到各家各户进行排查, 并及时对供水设施、管线进行了检查维 护,现在村民们用水正常了。"李大爷笑 着对镇纪委工作人员说道。

近日,洱源县乔后镇纪委到乔后镇 黄花坪村开展监督检查,并对之前监督 检查发现问题的整改落实情况开展"回 头看"监督。

此前,乔后镇纪委开展"嵌入式" 专项监督检查,发现该镇永新、大树、 黄花坪等村村民不同程度存在"用水 难"问题。经了解,永新、大树等村委会 农村饮水工程项目建设完工后,因饮水 工程取水点水源不足、输水管线压力 不够等原因造成旱季水源不足的时候 村民的正常生产生活用水受到影响; 黄花坪、文开等村则由于对供水管道 的维修维护不及时,进入冬季后,供 水管道冻裂,导致村民遭遇"用水难" 的问题。

乔后镇组织水利项目相关分管领 导、业务人员进行会商,组成工作组深 入实地排查相关村委会供水问题,制 定切实可行的整改措施,有效解决农 村供水问题,通过建立问题清单、整改 台账,确保整改工作有力有序稳步推 进。在乔后镇纪委的监督下,2024 年,该镇有序推进永新、大树、黄花坪、 文开、温坡5个行政村的人畜饮水维 修养护工程,新建了取水池2座、蓄水 池3座、三格式过滤池2座,在全镇范 围内安装2745套水表,完成了69个千 人以下集中饮水工程规范化管理相关

据了解,下一步,该镇将继续坚持 问题导向,紧盯群众急难愁盼问题,强 化监督检查力度,督促解决好群众的困 难事、烦心事、揪心事,切实增强群众的 获得感、幸福感、安全感。

清廉大理建设

__//牢记嘱托 十年奋进// 谈发展_ 我在洱海边做讲解

我从小生活在洱海边,看着美丽 的苍洱风光长大,对洱海有着深厚的 感情。2015年1月,习近平总书记视 察大理时,我有幸参加了此次具有重 大历史意义的陪同考察工作。这次陪 同考察工作成为我人生中弥足珍贵的 经历,也是我一辈子的骄傲。

习近平总书记来到大理市湾桥镇 中庄村委会古生村的洱海边了解洱海 生态保护情况,在木栈道上边走边仔 细察看洱海水样,考察湿地保护情 况。习近平总书记强调,经济要发展, 但不能以破坏生态环境为代价,一定 要把洱海保护好,让"苍山不墨千秋 画,洱海无弦万古琴"的自然美景永驻 人间。

我深刻记得习近平总书记在视察 大理时,对洱海保护工作取得的成效 的肯定和对家乡的重要工作指示,并 留下"一定要把洱海保护好"的殷殷嘱 托;也深刻记得在陪同习近平总书记 视察大理工作的座谈会现场,习近平 总书记和乡亲们围坐在一起,拉家常、 聊民情、谈生产、问生计,这个场景的 照片后来摆在了习近平总书记办公室 的书架上。

作为大理市的一名基层工作者, 我在洱海保护治理讲解工作中,向慕 名而来的各级单位、领导、群众、学 生、游客讲解古生村和古生纪念馆情 况,在向大家宣传洱海保护的政策和 法规的同时,加强对生态环境保护、 洱海治理方面的宣传,其间,也见证 了生活在洱海周边的村民环保意识 的提高。

十年来,我兢兢业业做好基层的 各项工作,每一次行走在洱海边向大 家讲解,都鞭策自己努力做好洱海保 护的相关工作。十年来,我亲历家乡 人民视洱海如一颗璀璨的明珠,全员 参与洱海保护治理工作,尽己所能为 保护洱海贡献一份力量。十年来, 古生村人居环境持续改善,村集体经 济发展持续壮大,人民生活更加富足、 幸福,一幅安居乐业、山清水秀的美 好生活画卷在此展开,真正呈现和诠 释了"苍山不墨千秋画,洱海无弦万古 琴"的自然美景。

在今后的工作中,我将继续宣讲 好习近平生态文明思想,并持续投身 洱海保护治理工作,动员更多的群众 参与洱海保护。

第十二届大理巍山小吃节开街

本报讯(通讯员 郑增纲 董有喆) 3月1日上午,中华美食荟•好味云南—— 第十二届大理巍山小吃节开街仪式暨 云南省滇菜"名店、名师、名菜、名小吃" 命名颁奖仪式在巍山县城拱辰楼广场 举行,来自全国各地的游客及嘉宾与当 地各族群众齐聚一堂,共庆美食盛宴。

□ 通讯员 陆向荣 张娅芹 文/图

品味巍山,寻根南诏。3月1日中

午,极具地方特色的巍山"牛头宴"在

南诏古街开席,168张篾桌相连贯通,

1008人共品美食大餐,成为巍山小吃节

文化灿烂,素有"魅力巍山,小吃天堂'

的美誉。有名特小吃24个系列350多

个品种,形成了丰富多样、各具特色的

"小吃大观园",被中国烹饪协会命名为

"中国名小吃之乡",名特小吃品种丰 富、门类齐全、做工精细、风味独特、工

艺传统、价廉物美,蕴涵着悠久的历史 文化,是巍山民族饮食的活化石,拥有

就有,诸葛亮曾七擒七纵孟获,并以牛

头犒赏众将士。"牛头宴"也是清朝时皇

家重大节日、庆功、宴请时的重要菜

品。现今,还有很多地方都保持看"上

乘贵宾,牛头宴之"的习俗,远远看着那

据资料记载,"牛头宴"在三国时期

"巍山乡厨"全国典型劳务品牌。

国家历史文化名城巍山历史悠久

一道亮丽的风景。

巍山作为茶马古道和南方丝绸之 路的交汇点、多民族聚居地,民族互融 相通、文化美美与共、历史源远流长,孕 育了丰富多元的地方特色饮食文化,有 名特小吃24个系列350多个品种,素有 "小吃天堂、南诏美食之都"的美誉。在 2011年首次探索举办小吃节并获评命

极拓展延伸这一金字招牌的价值链和 影响力,去年"第十一届中国大理巍山 小吃节"系列活动入选"长城奖—文旅 好品牌"优秀案例,全面提升了巍山的 知名度和影响力。

千余游客在巍山南诏古街共品"牛头宴" 牛角高高地指向天空,正寓意席上宾客 蒸蒸日上,牛气冲天。 "我是在小红书上看到巍山县要办 小吃节的消息后过来的,这几天品尝了 许多巍山本地的美食,觉得挺适合我的

168桌1008人同时入席!

口味。"来自广州的游客郑女士说。 来自重庆的游客陈先生开心地品 尝着牛头宴:"我们是专门坐飞机过来 吃牛头宴的,感觉味道很好,席间有彝 族服饰走秀、唢呐迎宾、山歌敬酒等,氛 围特别好,希望下次再来能品尝到更多

的巍山美食。" 巍山县是全国肉牛优势区域分布 规划重点县,2024年共出栏肉牛6.93 万头,综合产值达30.2亿元。牛头宴就 是巍山县结合当地肉牛产业发展,在小 吃节推出的"重头戏"之一,精选优质肉 牛炮制而成,肉质鲜嫩。除牛头外,席 间还配以古城春晓、吉祥三宝、鸿运当 头、翠竹红霞等特色菜品。

今年的牛头宴和将于3月8日举办 的南诏养生宴一样,走市场化办宴的模 式,由巍山县文化旅游投资开发有限责



游客在南诏古街品尝"牛头宴"。(摄于3月1日)

任公司承办,分别为168桌1008人,累 中,还进行唢呐迎宾、山歌敬酒等活动,

从文化内涵、氛围营造等方面进一步丰



游客在云龙县太极油菜花田里 打卡拍照。(摄于2月27日)

近年来,云龙县依托诺邓千年古 村、天然太极图等资源,将其与农事 体验、农耕文化等相结合,以农文旅 融合发展推进乡村全面振兴。 [通讯员 钱丽娅 邹晓东 摄影报道]

